

春運返程 明日迎最高峰

廣深動車通宵行駛 料88萬人乘火車抵穗

香港文匯報訊(記者 趙鵬飛 廣州報導)春節假期過半,返鄉過節上班族收拾心情,開始踏上返程路。記者從鐵道部獲悉,鐵道部門預計今日(初五)起,鐵路將進入節後第一個客流高峰期,28日(初六)達返程最高峰。而25日全國鐵路發送旅客448.2萬人次,較24日發送旅客369.7萬人次明顯回升,其中往廣州方向較緊張。廣鐵集團預計,28日到達廣州的乘客將達88萬人次。

今日開始,鐵路進入節後第一個客流高峰期。從車票預售情況看,27日至31日期間,成都、重慶、南昌往廣州方向的車票較為緊張。為應對節後客流高峰,廣鐵集團從25日(初三)開始,陸續安排臨客上線。為便於廣州、廣州東南下旅客中轉換乘,從今日(初五)夜間開始,廣鐵集團計劃在廣州站、廣州東站從23:28至次日5:55時段增開20列廣深動車組,方便乘客前往深圳、東莞等地。

民工提前返東莞

毗鄰廣東的湖南省,歷來是輸入廣東打工人口較大的內陸省份,據不完全統計,有超過600萬湖南人長期在廣東打工。在廣東東莞工作多年的小劉告訴記者,儘管年初十工廠才開工,但是為了避開節後春運高峰,準時拿到工廠的開門利是,她已經和丈夫買到了年初六回廣州的火車票。

記者從廣鐵集團也獲悉,節後湖南地區主要車站往廣州方向年初八前的車票大部分已經售完。而武廣高鐵在初九之前的車票,也開始緊俏。

距離廣州火車站百米之遙的廣東省汽車客運站,一直都是

廣州通往珠三角各地的農民工集散地,搭乘火車從全國各地抵達廣州的農民工,大部分都會選擇從這裡分流到廣東各地的工業區。

汽車站24小時售票

客運站的負責人表示,為了應對即將到來的春運返程高峰,及時疏散節後返工的農民工,該客運站從今天起開始24小時售票。從該客運站開往廣東省內各市的汽車,基本10分鐘就發出一班。而臨近高鐵廣東站的廣東南汽車客運站方面也表示,會配合高鐵運行時間,做到客流零滯留。

京珠粵北段未結冰

陸路方面,備受各方關注的入粵咽喉之地京珠高速粵北路段,儘管持續低溫,部分路段在零下1-2度,除了部分公路護欄結有冰柱之外,重點路段沒有結冰,但是由於大霧瀰漫能見度低,車流速度緩慢。廣東交管部門的最新消息也顯示,截止26日18時,京港澳高速韶關路段路面沒有結冰,行車順暢。

■春運返程客流漸增。25日,旅客在廣西百色市平果縣汽車總站排隊登上開往廣東省深圳市寶安區的客車。 新華社



節後用工荒蔓延內陸

香港文匯報訊 據中國之聲《央廣新聞》報道,春節後的「招工難」與「用工荒」已經從沿海蔓延到內地。

春節期間,安徽各地都出現用工緊張問題。農民工重要輸出地安徽阜陽市舉辦大型農民工招聘會,吸引400多家企業提供8萬多個崗位,然而,招聘現場卻顯得冷清,來自合肥一家企業負責招聘的負責人程麗麗表示,許多企業需求多,各崗位都

要人,但招了近一個月都招不到。

不僅在安徽,山東也遇到了同樣的情況。萬忠是山東臨沂一家專門從事勞務輸出機構的負責人說,春節前接到一家煉油廠招工申請,需求200至300名普工,包吃包住大約1700元至1800元左右,待遇屬較高,但近一周過去,招獲人數仍寥寥無幾,人力缺口仍達80%、90%。

那麼,農民為什麼不願走出家門呢?

最大因素為孩子

山東聊城莘縣的農工部建忠樓着6歲大的兒子說,以前一直在深圳的某電子廠打工,今年卻不想再出門了,最大的因素就是孩子,他每年只能見到孩子一兩次。「現在一回家就感覺孩子跟俺特別生分,弄得我心裡挺不得勁兒。」

而長期在北京做建築工的熊振東,是山東

臨沂蒙陰縣農民,他也沒着急收拾行裝。

農村大項目漸多

他說:「因為在外邊雖然掙錢比較多,但是在外邊花銷也比較多,基本上一年到頭掙的錢都花在路上去了。家鄉一些工業大項目比較多,特別是這次回來之後聽朋友說,在我們當地幹建築工,每天都能拿到100多塊錢的工資,這樣我就比較放心。」



■陝西省合陽縣冬雷村村民正月初三晚舉行南北社火比鬥傳統活動。這項別具特色的活動由歷代勞動人民驅傩、獵祭、祈雨、迎春等基礎上演變發展而成,融民間舞蹈、音樂、雜技、戲曲、武術等為一體。 中新社

春節人文內涵深 民俗學家籲重視

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中國人正在歡度龍年新年之際,民族學家指出,近年「年味」越來越淡,許多現代人並不了解過年的人文內涵,春節漸漸淪為一個假期而已。

過年真意:敬天祭祖

中國民俗學會榮譽會長烏丙安指出,過去過年主要圍繞「敬天祭祖」,感謝大自然恩賜,而現在人們多忽略了,對年的認識也淡忘了。此外,一些過年的民俗內涵如壓歲錢也被扭曲了。

「年是農業社會的產物,人們三季勞作,到了冬天給自己和大地一段休養生息的時間。過完年立了春,意味着又一輪春耕秋收的過程開始,人們對新的開始充滿

了期待和嚮往,要獎勵過去一年的勞作和收穫,也要祈願新一年的順利。」北京市社科院文化研究所副研究員許苗苗說,由此,過年有很多慶祝儀式。

如今「年味」越來越淡,許苗苗認為,可歸結為四個原因。首先是消費日常化,現代人新衣月月換,過年穿新衣就不顯得特別珍貴;節慶儀式和神聖意味被消解,現代城市許多節日與商業活動聯繫起來;西方符號化文化的衝擊,聖誕節的聖誕老人,情人節的玫瑰花等,但中國節慶缺乏統一鮮明的標誌;媒介虛擬狂歡有一定替代作用,從前過年是人們一次身心的休憩,如今網絡和電子影像中的花花世界不斷刺激着人們的神經,所以真實的「年」似乎不值得期待了。

「龍B」搶開出世 南京最早最多

香港文匯報訊 今年是龍年,生個「龍寶寶」成為中國許多家庭的期盼。專家預計,扎堆生育將使龍年出生的嬰兒較往年增長5%。

據《法制晚報》統計,針對北京、福州、南京、長沙、石家莊、廣州、貴陽、天津、瀋陽、上海等10個省會城市和直轄市大年初一出生的龍寶寶,以南京出生的時間最早,大年初一零時1分出生,天津的首個龍寶寶來得比較晚,零時50分才「露面」。以數量計,南京也是最多龍寶寶誕生的城市,初一一天共誕生185個,其他城市

南京最早最多

當天大約誕生數十名。各地「龍寶寶」各有特色:北京的首個男嬰是四國混血兒,父母來自加拿大、中國,祖母則是法國和意大利人;廣州的首個龍寶寶對鏡頭最敏感,從產房出來一直哭,但一見記者拍照就不哭了。

京城首B四國混血兒

為應對「龍寶寶」高峰,有醫院特地增加一層產科病房,並增配醫護人員。有網友認為,「壬辰」各加上「女」字旁就成了「妊娠」,所以是適於生育的年份。

國人赴韓掃日用品 首選衛生巾膠手套

香港文匯報訊 內地遊客消費力驚人已是街知巷聞,除了在歐美狂掃奢侈品外,近期在韓國購買的商品種類更日趨多樣,連衛生巾、膠手套等生活用品也青睞。

據韓聯社報道,在春節假期裡(20-24日),樂天瑪特超市首爾分店的藥用衛生巾銷售大增,而內地遊客在銷售總額中所佔的比重高達60%。樂天瑪特發言人表示,內地遊客喜歡含有中藥成分的商品,因此藥用衛生巾、紅參糖、紅參糖等銷售格外火爆。另一韓國大型百貨超市易買得則表示,價廉又時興的橡皮手套成為內地遊客今年的「購物首選」,部



■內地客赴韓掃日用品,樂天瑪特超市成熱門購物點。 網上圖片

分客人甚至一口氣購買10對作送禮用。韓流吹遍中國,韓國服裝品牌大受內地遊客歡迎。樂天百貨表示,去年韓國女性服裝品牌在服裝品牌銷售總額中所佔的比重達到30.1%,比2009年的10.2%大幅提高。

中國客5年增150% 洛杉磯機場擴容

香港文匯報訊

據《僑報》報道:內地民眾消費力強勁,對世界各地旅遊業來說,中國無疑是增長最快、未來發展潛力最大的市場。據美中旅遊協會會長農林輝透露,近年中國遊客逐年上升,2011年達約115萬,2012年將突破130萬人次。白宮預計,到2016年,來自中國的遊客人數將比現在增長1倍以上。而正在建設中的洛杉磯國際機場Tom Bradley國際航站樓,正為應對大幅增加的中國遊客而擴建。

洛杉磯國際機場的執行主任林賽說,



■正在建設中的洛杉磯國際機場Tom Bradley國際航站樓。 網上圖片

Tom Bradley國際航站樓建成後,乘客容量將增加30%,其中一個重要原因就是因為國際旅客的大幅增加,其中增加最多的是中國遊客,在過去5年,每年洛杉磯國際機場接待的中國遊客人數增加150%。

國內旅遊紅火 海南旅客增5成

據中新社26日電 全國假日辦昨晚發佈2012年第4號春節假日旅遊信息通報稱,中國各地保障設施及時到位,節中旅遊紅紅火火,假日旅遊市場持續升溫。據悉氣候溫和的海南省納入統計的10家景區前三

天共接待遊客28.35萬人,同比增長55.27%;遼寧省假日前四天,共接待遊客達534.8萬人次,同比增长10.58%,創歷史新高。山西、山東、貴州等省接待遊客也有不俗表現。

麗江森林大火 千五人撲救



■雲南麗江玉龍縣突發山火現場。 網上圖片

中新網26日電 雲南省麗江市政府新聞辦26日下午證實,當日上午該市玉龍縣白沙鄉境內的東山腳下發生森林火情,目前當地已組織了約1500人開展撲火工作。同時為確保撲救工作順利進行,已對麗江城區前往玉龍雪山景區的部分上行路段進行交通管制。

截至16時,過火面積約45公頃,林火距玉龍雪山景區約5公里,未危及玉龍雪山景區,目前山火仍在燃燒,起火原因正在調查。

為確保撲救工作順利進行,當地相關部門對麗江城區前往玉龍雪山景區的部分上行路段進行交通管制,玉龍雪山景區的下行線實行雙向通行,玉龍雪山景區旅遊交通秩序正常。

冰凌困牧民30小時 新疆派直升機救險



■伊犁州消防支隊在現場救援。

據新華社26日電 24日晚,新疆伊犁州伊寧哈薩克自治州察布查爾錫伯自治縣境內發生冰凌災害,1戶牧民被困30小時後,26日終在救援直升機幫助下被救出。

這場冰凌覆蓋了察布查爾錫伯自治縣孫扎齊鄉牧業隊的數千畝草場,共7戶牧民被困。當地政府多次組織力量救援,6戶受困居民被成功解救並妥善安置,但一名哈薩克族牧民巴合提拜被困在受淹的房屋頂上。由於冰凌發生地地形複雜,冰、雪覆蓋厚達3米,且水流湍急,皮划艇無法靠近,多種救援方案均無法實施。直至26日新疆軍區直升機趕到事發地,經過20分鐘救援,才把巴合提拜救出。

據伊犁哈薩克自治州黨委介紹,地處伊犁河南岸的察布查爾縣孫扎齊鄉及錦霍爾鄉布佔村發生冰凌災害,冰凌河道長約21公里,漫堤4公里,共造成83戶325人受災,256間房屋受損。